

国务院印发《通知》

开展第三次全国土壤普查

新华社北京2月16日电 近日,国务院印发《关于开展第三次全国土壤普查的通知》(以下简称《通知》),决定自2022年起开展第三次全国土壤普查,利用四年时间全面查清农用地土壤质量家底。《通知》明确了普查总体要求、对象与内容、时间安排、组织实施、经费保障和工作要求。

《通知》明确,普查对象为全国耕地、园地、林地、草地等农用地和部分未利用地的土壤。其中,林地、草地重点调查与农业生产相关的土地,未利用地重点调查与可开垦耕地资源相关的土地,如盐碱地等。普查内容主要包括四个方面:立地条件普查,包括地形地貌、水文地质等;性状普查,包括有机质、酸碱性、养分情况以及颜色、质地等物理、化学性状;类型普查,

包括不同成土母质、不同气候条件、不同地形地貌、不同利用状况下土壤类型的核实与补充完善等;利用状况普查,包括灌溉设施情况、植物生长情况、种植制度等基础信息,以及肥料、农药、农膜等投入品使用情况。《通知》明确,普查时间为2022-2025年。2022年完成普查技术、规范、物资等准备,开展全国性试点;2023-2024年全面铺开普查,并形成阶段性成果;2025年开展普查数据审核、成果汇总、验收与总结,全面完成普查任务。

《通知》指出,土壤普查是一项重要的国情国力调查,涉及范围广、参与部门多、工作任务重、技术要求高。为加强组织领导,成立国务院第三次全国土壤普查领导小组,负责普查组织实施中重大问题的研究和决策。按照“统一领导、部门协作、分级负责、各方参与”的要求组织实施土壤普查。各相关部门要各司其职,密切配合,加强保障。各省级人民政府是本地土壤普查工作的责任主体,要加强组织领导、系统谋划、统筹推进,确保高质量完成普查任务。地方各级人民政府要成立普查领导小组及办公室,负责本地区普查工作的组织和实施。各地要加强专业技术指导、专业技术人员配置、普查队伍培训,确保土壤普查专业化、标准化、规范化。要广泛宣传土壤普查的重要意义和要求,为普查工作顺利开展营造良好社会氛围。

公安部

严厉打击倒卖和销售侵权“冰墩墩”行为

新华社2月16日电 北京冬奥会开幕以来,公安机关在工作中发现,有不法人员在指定销售网点等高价倒卖,或通过网络平台销售侵权“冰墩墩”,非法牟利,扰乱正常购买秩序。公安部新闻发言人李蓓16日介绍,近日,北京、浙江等地公安机关配合市场监管部门,针对不法人员高价倒卖或通过电商平台销售侵权“冰墩墩”进行牟利的违法行为,迅速依法予以了严厉打击。

警方提醒,相关部门公布北京冬奥会特许商品至少持续销售到今年6月底,请大家理性消费,切勿从“黄牛”手中高价购买,以免受到经济损失。同时,要高度警惕其他蹭冬奥会热度的诈骗行为,包括假冒冬奥会官方网站诈骗、虚假销售和虚假代购“冰墩墩”等冬奥纪念品等。如遇需要提前支付“预付款”“手续费”等情况,一定要向权威机构核实,如发现被骗,及时拨打110报警求助。

国家统计局

1月份CPI同比上涨0.9%



2月16日,顾客在江苏省连云港市连云区一家超市内选购商品。国家统计局当日发布数据,1月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%,涨幅比上月回落0.6个百分点;环比由上月下降0.3%转为上涨0.4%。

新华社发

减少进口大豆依赖 夯实养殖业发展基础

农业农村部有关司局负责人谈饲用豆粕减量替代

新华社记者 于文静

近年来,我国大豆进口量总体呈逐年增加趋势,2020年超过1亿吨,豆粕饲用需求是拉动大豆进口增加的主要因素之一。2021年大豆进口量9652万吨,在肉类和牛奶产量创新高的情况下,大豆进口量为何未增反降?未来如何破解对进口大豆的依赖?记者16日就上述问题采访了农业农村部畜牧兽医局有关负责人。

据中国饲料工业协会统计,2021年全国饲料企业豆粕用量比上年增长5.7%,但远小于工业饲料产量16.1%的增幅。据专家测算,2021年全国养殖业饲料消耗量约为4.5亿吨,豆粕用量在饲料中的占比为15.3%,比2020年下降2.4个百分点,节约豆粕饲用量1080万吨,折合大豆1400万吨。与此相佐证,2021年我国肉类和牛奶产量创历史新高,但大豆进口量未增反降,比2020年减少381万吨。

——用足用好蛋白资源。对以一氧化碳为原料生产的乙醇梭菌蛋白进行了安全性和有效性评价,颁发了首张新饲料原料证书,实现工业化条件下利用无机物大规模生产优质蛋白原料,目前已形成万吨级产量规模。启动实施了餐桌剩余食物饲料化利用等试点,在确保安全的前提下循环利用。

——优化牛羊饲料结构。推进实施粮改饲,鼓励牛羊养殖场(户)推广使用青贮玉米、苜蓿等优质饲草,推动玉米等农作物全株高效利用,促进牛羊养殖精饲料消耗量1000万吨,其中豆粕减量120万吨以上。

饲用豆粕减量替代成效显著

三方面举措减少进口大豆依赖

问:当前我国豆粕饲用情况如何,近年来有何变化趋势?

问:农业农村部采取了哪些措施推进饲用豆粕减量替代?

答:我国养殖业的饲料配方结构以玉米、豆粕为主。豆粕是大豆压榨生产食用油后得到的副产物,因其蛋白含量高、氨基酸组成与动物需求相近,全球在动物养殖中广泛使用。我国饲用豆粕主要来自进口大豆压榨生产,每吨大豆可产豆粕约780公斤,国内大豆压榨企业每年豆粕产量为7000多万吨,绝大部分进入了饲料生产。

答:2021年3月,农业农村部制定了《饲料中玉米豆粕减量替代工作方案》,积极开辟新饲料资源,引导牛羊养殖减少精饲料用量,通过“提效、开源、调结构”等综合措施,减少对进口大豆的依赖。

饲用豆粕减量替代潜力巨大

问:未来饲用豆粕的减量替代潜力如何?

答:专家测算,如果政策得力、措施到位,养殖业还可实现豆粕减量2300万吨以上,折合减少大豆需求近3000万吨,相当于2.3亿亩耕地的大豆产出。

一是推广低蛋白日粮技术,还有1500万吨的减量空间。畜禽养殖低蛋白日粮主要是添加工业化合成氨基酸补足短板,降低豆粕等蛋白原料用量。以育肥猪为例,在添加赖氨酸等5种必需氨基酸的基础上,可将全程饲料蛋白水平下

调至12%,在不降低饲养效率的前提下,每出栏1头130公斤肥猪可节约豆粕25公斤左右。如在养殖业全面推广应用,可将豆粕用量占比降至12%,相当于节约1500万吨豆粕。如果再增加使用其他必需氨基酸,豆粕饲用量还有进一步下调的空间。

二是挖掘利用现有资源,还有700万吨替代潜力。杂粕、粮食加工副产物、食用动物副产品和微生物蛋白、昆虫蛋白等都是可利用的蛋白饲料资源,通过规范生产工艺,辅酶制剂等饲料添加剂,可作为豆粕的有效替代资源。未来潜力空间主要在微生物蛋白、油料生产增量、餐桌剩余食物、畜禽胴体水解复合氨基酸等资源。

三是增加优质饲草供应,还可减少100万吨豆粕需求。在牛羊等反刍动物饲养中,充分保障青贮玉米、苜蓿等优质饲草供应,可以提高养殖效率,减少精饲料用量。实践表明,将玉米籽粒和秸秆一起全株青贮饲用,可使1亩地发挥出1.3亩的效应;在耕地上种植优质青贮苜蓿,每亩地可提供蛋白90公斤至100公斤,相当于2亩大豆。如能继续优化种植结构,扩种增加5000万吨优质饲草,至少还可以减少100万吨豆粕的饲用需求。

新华社北京2月16日电

今年1月全国受理网络违法和不良信息举报1473.7万件

新华社北京2月16日电(记者王思北)中央网信办(国家互联网信息办公室)违法和不良信息举报中心近日公布的统计数据显示,今年1月,全国各级网络举报部门受理举报1473.7万件,环比增长16.9%,同比增长31.5%。

其中,中央网信办(国家互联网信息办公室)违法和不良信息举报中心受理举报36.5万件,各地网信办举报部门受理举报98.1万件,全国主要网站受理举报1339.1万件。

在全国主要网站受理的举报中,微博、百度、知乎、阿里巴巴、快手等主要商业网站受理量达968.6万件。

中央网信办(国家互联网信息办公室)违法和不良信息举报中心表示,在各级网信部门指导下,目前全国各主要网站不断畅通举报渠道,受理处置网民举报。广大网民可通过12377举报电话、“网络举报”客户端等渠道积极参与网络综合治理,共同维护清朗网络空间。



各地铁路迎来节后客流出行高峰

2月16日,旅客乘车抵达贵州省贵阳北站。当日是元宵节后第一天,各地铁路迎来节后客流出行高峰。新华社记者 杨文斌摄

邮储银行有效化解电信诈骗

黑龙江日报全媒体记者 程瑶

“姑娘,快帮我看看这个短信,说我的银行卡过期了,让我点这个链接,我也不会,你快帮我看看咋回事,卡要是过期了不是就不能取钱了。”2月3日大年初三早晨刚开门,一位年迈的大爷急匆匆走进了邮储银行绥化青冈县中央街支行。

“大爷,您别着急,可以给我看看您收到的短信吗?”大爷一边向邮储银行工

作人员展示手机短信,一边说:“这卡咋还能过期了,昨天晚上接到这个短信提醒,我一整晚都没睡着,我和老伴指着卡里的养老金生活,这要是卡过期了可咋办?”“您先别着急,我们先看看是什么情况”,工作人员一边安抚着大爷,一边认真阅读短信,短信里告知银行卡过期,需要点击链接,否则将影响账户的存取款。

高度的职业敏感性让银行工作人员立刻意识到客户可能遭遇了电信诈骗,

特别是老年人由于缺少对电信诈骗的鉴别能力,一旦按照短信提示点击链接,就很有可能一步步走进骗子布好的陷阱,面临卡内资金被盗刷的风险。工作人员立刻对这位老人进行风险提示,为了打消大爷的疑虑,还耐心地扶着大爷来到柜面窗口,查验了其名下银行卡及卡内金额均处于正常状态,让大爷放下心来。“我年纪大了,多亏了你们,要不是我这点养老钱都被骗走了。”面对大爷的连声道歉,邮储工作人员再次提醒:“以

后遇到这样的短信或者电话不要轻易相信,可以及时拨打银行客服电话或者到银行网点咨询。”

据了解,近年来,不法分子瞄准老年人防范心理不足的弱点,往往将老年群体作为电信诈骗的重点对象,邮储银行绥化市分行积极践行企业社会责任,针对老年群体持续开展防范电信诈骗宣传活动,做好防范电信诈骗的普及和推广,提升老年群体防范电信诈骗意识及能力,助力百姓守护资金安全。

文化和旅游部

严格规范文化艺术类校外培训招生宣传

新华社2月16日电 近日,文化和旅游部办公厅印发《关于做好文化艺术类校外培训管理相关工作的通知》明确,严格规范文化艺术类校外培训招生宣传,不得以承诺通过任何形式的文化艺术水平测试、考试等作为招生诱导。

通知要求,以社会主义核心价值观为引领,把规范文化艺术类校外培训管理与弘扬传承中华优秀传统文化、促进非物质文化遗产传承保护、提升群众文化艺术素质、丰富基层群众文化生活等工作统筹考虑,更有效释放文化和旅游系统专业人才、设施场所、标准规范等文化艺术资源的社会效益,更好满足人民群众对优质文化艺术类校外培训资源和高质量文化服

务的需求。

通知指出,已明确由文化和旅游部作为本地区文化艺术类校外培训主管部门,各级文化和旅游部门应尽快完成与教育部门相关工作交接,强化工作组织保障和机制建设,加紧研究制定本地区文化艺术类校外培训机构设置标准、审批条件和管理办法,并报省级文化和旅游部门备案。已明确由教育部门作为本地区文化艺术类校外培训主管部门,各级文化和旅游部门应积极配合做好相关工作。

通知强调,加紧推动本地区进一步明确非学科类校外培训管理工作的生产安全责任,铸牢文化艺术类校外培训工作安全底线。

嫩江农场有限公司

抢抓农时紧锣密鼓备春耕

“一年之计在于春,我们通过清粮、塔选、分级等工序,严把选种质量和标准,保障优中选优,为春耕生产打好基础。”嫩江农场有限公司农业发展部部长陈伟介绍。

人勤春来早,春耕正当时。连日来,嫩江农场有限公司以工作早部署、政策早宣传、技术早培训、物资早准备、责任早落

实、监管早加强为切入点,紧锣密鼓推进春耕生产工作。为了给耕地搭配均衡合理的“营养餐”,农技人员以土壤测试和田间调查为基础,对各地块土壤进行化验分析,通过测土配方施肥技术实现节本增效目标。公司积极做好春耕物资准备工作,大豆种子1700吨已全部精选完毕,玉米、

高粱种子也将陆续下摆到位。同时,围绕现代农业技术开展农技培训23次,参与培训职工640余人次,确保备春耕工作高效有序开展,为全年农业生产赢得主动,吹响了向粮食生产“十八连丰”奋进的号角。

(何智慧 房圣男)

前鋒农场有限公司

上下联动秸秆禁烧不减压

连日来,为进一步抓好春季禁烧工作,前鋒农场有限公司统一部署,上下联动,持续开展禁烧专项行动,努力打赢蓝天保卫战。

入春后,前鋒农场组织安全、农业、武装等部门召开了春季秸秆禁烧工作专题

会议,要求全体干管人员认清形势,统一思想,增强做好春季秸秆禁烧工作的责任感和自觉性,严格落实管理机制,落实三级包保责任制,压实责任,明确目标,狠抓落实。结合人居环境整治等工作,充分利用大喇叭、悬挂横幅、张贴标语、电子滚动屏、微信群等形式宣传,切实提高居民对禁烧的认识水平和参与意识,全面增强群众的禁烧意识和环保意识,营

造不能烧、不敢烧、不愿烧的良好氛围。

(安丰超)

公告

王东风(身份证号:23010719660209****),请于2022年3月12日前与单位取得联系。如逾期,单位将按照有关规定进行处理。特此公告。黑龙江省水产技术推广总站 2022年2月11日

传历史记忆 展黑土风采 金代铁犁铧

人迁入黑龙江地区,中原先进的生产工具、生产技术也随之传到女真内地。目前在黑龙江的肇东市、五常市、依兰县、克东县等地区已经出土大量金代铁器,包括农业生产工具、手工业工具、武器、生活用具、刑具等。

1957年,肇东市八里城遗址被发掘,该遗址位于黑龙江省肇东市四站镇西南3公里处,其南距松花江7.5公里。出土文物包括铁器、铜器、石器、陶器等,以铁器居多,达到700余件。其中农业用具50余件,包括犁铧、犁镜、锄、镰、镰、锄刀、锹、垛叉等。

黑龙江省博物馆馆藏金代铁犁铧,出土于肇东市八里城遗址,长15.6厘米,有锈迹。大约在春秋时期,中国人发明了铁犁,铁犁是一种翻土的农具。犁铧呈V字形,安装在犁的下部,可以在土地上豁出一条沟,把土翻向两边,使土壤变得松软,便于耕种。铁犁的使用和推广

提高了耕作效率,促进了农业生产力的提高。金代黑龙江地区民族众多,汉人、女真、契丹、渤海等各族人民在此定居,各民族不断交流与融合,先进生产工具与技术广泛传播。金朝统治者重视农业发展,实行更多有利于农业发展的政策,促进农业经济快速发展。农作物品种增加,农业人口增长,黑龙江地区成为金朝的重要产粮区。

(黑龙江省博物馆 张伟)

